

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos.

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

EL DESASTRE

que voy a hacer del 20 al 30 de este mes, es espantoso. Para que el público aprecie esta baratura, cito algunos precios de los artículos:

- Géneros para vestidos..... a 15 CENTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos a 35 CENTIMOS
Cretonas de colchas..... a 25 CENTIMOS
Visillos preciosos..... a 25 CENTIMOS
Preciosas bufandas..... a 25 CENTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes..... a PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

AL MITIN, AL MITIN!

PRO AMNISTÍA

El primer paso ya está dado. Ayer, el presidente del partido radical don Isidro Mateo y nuestro director, nombrados al efecto, consiguieron el amplio y hermoso Salón Pradera para efectuar el mitin pro-presos, mañana, a las once.

También el señor gobernador concedió el permiso, no poniendo obstáculos que impidan la celebración del mitin.

Vamos, pues, a la tribuna pública, a llevar el clamor justiciero de tantos infelices privados de libertad; demostraremos la bondad que encierra tan noble petición al pedir que sea concedido un indulto general.

No guía a los organizadores del acto ningún fin político determinado, ni pretenden hacer escabel para alcanzar popularidad, de la que huyen por conceptual perniciosidad en momentos como los actuales.

Otro muy distinto es el móvil que impulsa a los partidos populares a organizar y llevar a cabo el mitin. Primero el cumplimiento del deber, y después acoger las quejas de los presos políticos y sociales que, desgraciadamente, forman legión.

Comunmente, quienes trabajamos despojados de toda pasión que pueda influir de un modo directo en las ideas que sustentamos, somos tildados de Quijotes ó de pobres ilusos que soñamos con redimir al cautivo, condenado por las leyes.

Pero los que de modo tan peregrino arguyen, desconocen la virtualidad del ideal que ostenta por lema Libertad y Justicia y al que nos hallamos ligados en cuerpo y en espíritu.

Sentimos las desgracias ajenas como las propias; lloramos con nuestros compañeros las amargas vicisitudes porque se les obliga a pasar; protestamos de toda hostilidad manifestada contra los afeines y nos rebelamos ante iniquidades persecutorias de que se les hace objeto.

Si no sintiéramos lacerado el corazón al conocer los sufrimientos, atropellos, castigos y vejaciones cometidos con los presos políticos, nuestra protesta, esta petición justa, santa, moralmente humana, caería en el vacío, los infegérrimos luchadores que salen a la palestra a romper lanzas veríanse aislados desarrollando su iniciativa en la más espantosa soledad.

Por suerte nuestra, no sucede así. El pueblo aherrojado y oprimido, víctima propiciatoria de las injusticias sociales, está a nuestro lado, reafirmados en un mismo pensar los heterogéneos sentimientos de cuantos integramos la masa de los partidos progresivos.

Estamos, como se ve, en muy honrosa compañía.

Incitamos a emprender la peregrinación que voluntariamente nos hemos impuesto, la voz sincera de los recluidos y extrañados que solicitan el concurso desinteresado de aquellos que libres de prejuicios vivimos hermanados con el bien.

Porque contrasta el ánimo y emerge el alma en honda amargura el ver, imaginativamente, la vida lánguida de un vivir antihigiénico, cruel, que se respira en el ambiente carcelario constituyéndose un continuo sufrimiento para los que vieron desarrollarse su vida dentro de la armonía familiar, respirando la paz y moralidad producto de una honradez sin mácula.

Y las almas sensibles, cuya exquisita sensibilidad es válvula por la que se da salida al dolor, rendimos acatamiento a toda llamada que se nos haga en nombre de la justicia. A ésta acuden los presos por los sucesos de Cullera, recluidos en Santaña y Figueras, enviándonos una carta que a continuación publicamos.

Aún no hemos realizado la labor propuesta, pues no pasamos del período gestatorio, y la gratitud de los desgraciados brota honradamente de sus pechos. Son, por este sólo hecho, acreedores a la campaña de excarcelación que mañana empezamos.

Nada más agregaremos por nuestra parte. Lean nuestros lectores la carta adjunta y digan, con la mano puesta sobre el corazón, si quienes la escriben pueden ser culpables de los crímenes por que se les ha impuesto la pena que arrostran con estoica calma. Hé aquí la carta:

«Señor director de LA REGIÓN CANTABRA.—Santander. Muy digno señor mío: Enterado de la muy noble campaña de liberación que, en unión de otros queridos colegas barceloneses, ha días germinando en las batalladoras columnas de LA REGIÓN, en nombre de los veintidós penados que nos hallamos en las prisiones centrales de Figueras y Santaña, por los llamados sucesos de Cullera, me permito expresar a usted, como demás compañeros de esa culta capital montañesa y resto de España, las más expresivas gracias por haber podido conseguir la reunión en la Casa del Pueblo de las representaciones de los diferentes partidos y colectividades de la izquierda, con el fin de tratar de la idea de organizar un acto en favor de la amnistía de todos los presos por delitos políticos, sociales y de prensa.

Si, como supongo, en la «nueva reunión del próximo viernes (mañana)» es que acuerdan ustedes celebrar algún mitin público, en este caso ténganse por presentes, mentalmente, al acto a estos mártires sociales.

Por casos que no se pueden juzgar, ni calificar, ya saben que fuimos víctimas de las más descabelladas injusticias que se cometen en estos años y tiempos modernizados, que corren en confuso tropel...

Por lo tanto, señor director, admita esta vivificativa expresión de inmensa gratitud en prueba de la campaña que tiene usted emprendida en defensa de las causas justas.

Salud, pues, a todos, y disponga usted de su atmo. s. s. q. e. s. m., En nombre de los veintidós compañeros, Nemesio Jover.

Prisión central de Santaña, 29-X-1914.»

Teatro Principal

Temporada de 1914 a 1915
Ya llegaron, como diría cualquier expendedor de turrones, sí, ya llegaron los nombres del personal que actuará durante la próxima temporada en nuestro primer teatro.

Ahora sí que no se puede decir que el resultado ha sido una hija, después de tanto tardar en el parto.

El elenco, palabra que ya se va pasando de moda, es de primera magnitud, así en lo que respecta al sexo débil como el que se refiere al fuerte.

Don Ricardo Ruiz, que es el Mosquera de los empresarios teatrales, ha logrado formar un cuadro que, como antes decimos, no deja nada absolutamente que desear.

Buena prueba de ello, es la siguiente lista de la compañía: Director, Enrique Lacasa; primera tiple cantante, Enriqueta Sala; tiple cómica, Mercedes Gay; otra primera tiple, Marina Lasa; otra, Juana Cabrera; primera tiple característica, María Ferrer; otras tiples, Luisa Calvo, Dolores Vargas, Josefina López, Concha Ruiz é Isabel Rodríguez.

Actores: primer tenor, señor Kosal; primeros barítonos, Manuel del Real y Lino Rodríguez; primeros actores genéricos, Francisco Gómez Rosell y Vicente Ferriz; primer tenor cómico, Antonio Arai; primer bajo, José Aited; un actor Manuel Julián, y otro barítono, José Martí.

Mae-tro director concertador, don Rafael Palacios; otro maestro y director de coros, don Manuel Uriarte; apuntadores, Francisco Camacho y Víctor Cuadrado.

El coro lo componen 30 coristas de ambos sexos. El repertorio es de lo más escogido en el género, y entre los estrenos figuran Eva, Maruca, Las Golondrinas y El amigo Melquíades.

Se abre un abono por 25 representaciones a las que se publicarán en las listas oficiales. Queda exceptuado de este abono la función del jueves 24 de diciembre.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Madrid en el Calle de Alcalá

GRAN MITIN PÚBLICO

que se celebrará mañana, domingo, a las once, en el SALÓN PRADERA, con objeto de pedir al Gobierno una

AMNISTÍA GENERAL

para los presos por delitos políticos y sociales, incluyendo a los prófugos y desertores.

En el comité harán uso de la palabra representantes del Partido Socialista, Federación de Sociedades Obreras, Partido Reformista, Partido Republicano Radical, Partido Republicano Unico y periódico LA REGIÓN CANTABRA.

¡Ciudadanos! ¡Hombres libres! Acudid en masa a sumaros a este movimiento de justicia.

Que ni uno solo falte al GRAN MITIN PRO PRESOS, en el que vamos a pedir la libertad de hombres que no han cometido otro delito que el de exponer las ideas progresivas que a todos nos son comunes.

¡Justicia para los presos, prófugos y desertores!

AYUNTAMIENTO

Los presupuestos municipales para 1915

Ayer continuó la Corporación municipal el examen y discusión del presupuesto del Ayuntamiento para 1915, comenzando la discusión del proyecto por relaciones.

Ocupa la presidencia el alcalde accidental señor García del Río y asisten los señores Castillo, García (don Eleofredo), Martínez Toca, López Dóriga, Colonguez, Fernández Quintana, Jorján, Zaldívar, Gutiérrez, Quintana, Cagigas, Fernández Baladrón, Rivera, García (don Juan), Quintana, Pérez Villanueva, Escalante, Lanza, Muñoz, Zamalillo, Pérez del Molino, Gómez (G.), Gutiérrez Cueto, Gómez Collantes y Cerra.

Sesión secreta
Antes de dar principio la sesión pública, se reúne el Ayuntamiento en sesión privada, que había sido pedida por el presidente de la Comisión de Hacienda, señor Fernández Baladrón, para tantar la opinión de la Corporación acerca del arriendo de los arbitrios municipales.

Terminada la sesión secreta, pasa la Corporación a reunirse en sesión pública, comenzando a discutir los presupuestos de ingresos por relaciones y por arbitrios.

Capítulo I.—Propios
Relación núm. 1.—Art. 1.º (Productos de fincas y censos). Importa la relación 144.800 pesetas, 29.423 menos que en el año anterior.

El señor Castillo dice que las 30.000 pesetas que han sido suprimidas en esta relación por los descuentos que se supone habrá en las diferentes partidas, debieran haber sido rebajadas de las 656.423,32 pesetas de la relación núm. 18.

El señor Baladrón dice que las dichas 30.000 pesetas han sido suprimidas para equiparar más a la verdad el proyecto. Se acuerda consignar 111.000 pesetas por el 5 por 100 de aumento sobre todos los ingresos del Municipio.

Queda la relación en 255.800 pesetas. Relación núm. 2.—Art. 2.º (Intereses de inscripciones hipotecarias y otros valores). Se hallaba consignada 76.501,46 pesetas.

El señor Castillo propone que se retire de la relación la cantidad de 75.000 pesetas que figuran por intereses de 3.000 láminas de 1914, reservadas en cartetero.

Se desecha, y se aprueba la relación como la presentaba la Comisión.

Capítulo III.—Impuestos. Relación núm. 3.—Art. 2.º (Puestos públicos de venta). Se consignaron 46.100 pesetas. Se aprueba.

Relación número 4.—Art. 3.º (Matadero). Se consignaron 148.000 pesetas.

El señor Martínez pide que se supriman las 500 pesetas que se consignan por ocupación de los patios del Matadero por las reses que permanecerán en ellos más de 24 horas.

El señor Rivero se opone. El señor Jado pide que se aumente a 11.000 pesetas.

Se vota esta proposición y se aprueba por 20 votos contra 5. Se aprueba el resto de la relación, quedando ésta en 148.500 pesetas.

Relación número 5.—Art. 4.º (Policía urbana). Se consignaron 110.640 pesetas.

El señor Martínez pide que se excluya el pago de anuncios los que sean de festejo públicos, que se consignan en la partida 17.

Se vota esta enmienda y se desecha por 20 votos contra 5. El señor Pérez del Molino pide que se rebaje a 5 pesetas el impuesto sobre las bicicletas y demás máquinas análogas.

En camión cree que se debieran aumentar a 50 pesetas las 10 que se consignaron por cada basile pública. Combate ambas enmiendas el señor Rivero. La Comisión no admite la primera de ellas y el señor Pérez del Molino la retira.

LA CONFLAGRACIÓN

LO QUE HONRADAMENTE DEBEMOS HACER

Confieso ingenuamente que mi modo de ser me hace huir como de un apestado, de todo aquel que trata de discutir de asuntos que, tanto al discutidor como a mí, ni nos incumben ni nos importan.

Al mismo tiempo compadezco en grado sumo a los que frecuentemente aguantan las insulseces, divagaciones y demás de muchos desocupados que, con ribetes de sabios, aturden con verbosidad fatuosa é incolora a los que han tenido la desgracia de caer en sus redes.

Ayer me tocó a mí esta desgracia, a pesar de haber puesto de mi parte todo lo que humanamente me fué posible para evitarla.

Con el sano y santo propósito de pasar un día alegre y feliz, abandoné a media mañana la ciudad, dispuesto a respirar a mi anchas, libre de preocupaciones y fatigas y de amigos más ó menos oficiosos.

No había andado cien metros, cuando cariñosamente siento que me tocan en el hombro. Vuelvo la cara, y me encuentro con don Gervasio, que es lo mismo que si dijera a mis amables lectores, que había tropezado, para mi desgracia, con una de las siete plagas de Egipto.

En confuso tropel, pasaron por mi mente las más extravagantes y perversas intenciones.

Ya no podía, como me había propuesto, abandonar la ciudad, e internarme en el campo, a fin de dar paz y sosiego a mi espíritu.

Acentuóse mucho más este sentir en mí cuando radiante de alegría y con marcado aire de triunfo me dijo: por fin te encuentro a usted, después de haberle estado buscando toda la mañana.

Usted dirá, qué es lo que se le ofrece dije yo.

Pues, francamente, mi deseo, no es otro, sino discutir un rato con usted sobre el estado actual de Europa, y saber, al paso, su opinión sobre el particular.

Un sudor frío corrió por todo mi cuerpo. Repuesto al fin, y sacando fuerzas de flaquezas, le contesté tratando de esquivarme. Mis opiniones sobre el actual conflicto europeo, quizás no sean del agrado de usted, y por tanto, creo prudente el que me las reserve. Son pobres, prófimas, como todas las mías.

¡Bah! ¡bah! Fuera modestia, y contéstemelo sin ambages ni rodeos a lo que le voy a preguntar.

En vista de lo que está sucediendo, ¿no cree usted que España debe de declararse abiertamente...

Poco a poco, amigo mío—le repliqué sin dejarle concluir la oración.

Es en extremo lamentable el espectáculo que estamos dando los españoles, con motivo de la insensata lucha por nosotros creada.

En nuestros corazones se ha encendido la guerra civil más odiosa y repugnante que la pasada. Véanse a rojos y a negros rivalizar por ver quien arroja más leña embreada a este fuego. Uno y otros, encubiertamente, insultan y vapulean a los combatientes, del mismo modo que la turba indoculta y grosera, insulta y apostrofa desde el tendido de una plaza de toros a los lidiadores.

¿Qué sabe usted de la industriosa Alemania? ¿Qué sabe usted de la culta Francia? Nada. Usted, y como usted la generalidad de los españoles, somos los eternos ignorantes, los que ni por equivocación nos tomamos la molestia de estudiar y reservar, entreteniéndonos en gastar estúpidamente nuestras energías apasionadamente en lo que no nos interesa, dejando con nuestro eterno quijotismo que el solar patrio se consuma lentamente, y que viva de prestado.

Por estas y otras causas, nadie nos respeta, nadie nos nombra para nada. Es más, nuestros problemas de orden interior que son problemas de vida ó muerte para este desgraciado país, nadie los resuelve.

Y luego quiero usted ser amigo y enemigo al mismo tiempo de una ó otra nación! Ridículo y grotesco es su pensar. Trágicamente ridículo.

Cuide usted, cuidémonos todos de mejorar honradamente la fruta de nuestro cercano, no propasándonos a destruir con malas artes las del cercano ajeno.

Usted, querido amigo, y como usted todos los espíritus que tienen lanzas por plumas y puñales por lengua, son los llamados a alistarse en las filas voluntarias de la nación que más les simpaticen, y desde allí, desde el campo de batalla, y cara á cara, será más honrado y valiente llamar cobarde al enemigo, no como hoy los llaman unos y otros, bien resguardados en tertulias y cafés.

Estas encomadas campañas que «germanófilos» y «francoófilos» están llevando a cabo es de imperiosa necesidad terminen muy prestamente. Nuestra neutralidad nos señala otros deberes más humanos, más sacrosantos á cumplir.

heridos, acoger amorosamente a los huérfanos, a esas infelices criaturitas, que al despertar de sus tranquilos sueños infantiles, vieron sus suntuosas ó modestísimas viviendas convertidas en montones de ruinas, y calcado con mano férrea en sus tiernos corazones el sello de la desgracia; esa, y no otra, sería, en mi concepto, la actitud más hidalga, más gallarda y noble, que el pueblo español podía adoptar.

Pero esta espontánea, franca y leal acogida—entiéndalo usted bien—ha de ser igual para todos.

En nuestros corazones no ha de haber fronteras ni odios; unas y otros han de quedar cubiertos con el tupido y amoroso manto de la piedad.

Y ahora, para concluir, le diré a usted, mi buen don Gervasio, lo siguiente: Ese odio, é rencor infundado, que inflama tantos pechos españoles, y esa bravura de que haceamos alarde hoy, guardémoslo muy adentro, por si mañana nos vemos precisados a arrojarlo violentamente a la cara al invasor que, ostensible ó oculta, quiera ó pretenda manillar nuestro hogar patrio.

¡Francófilos! ¡Germanófilos! Seamos hondamente españoles, y después de que lo seamos bastante, sepamos serlo dignamente.

LUIS GARCÍA BARROSA, Capitán del vapor Felisa. Santander 30 octubre 1914.

¡Pueblo honrado! Trabaja en la calle, en el taller, en la fábrica y en el escritorio por los delincuentes honrados que piden justicia.

Si poseis la dicha de tener madres, hermanas, esposas é hijos, pensad en el cruel martirio que sufrirían si alguna vez sois recluidos en lóbrega prisión. Pues los presos, por los cuales vamos a trabajar hasta que sean reintegrados a sus hogares, tienen madres, esposas é hijos que lloran la ausencia de los seres queridos.

Información á oscuras

Son nuestras noticias cada día mitos, cuando pitos, flautas, cuando flautas, pitos.

Dice de Inglaterra «la Pall-Mail Gaceta» en forma concisa y en frase escueta: «Cuatro submarinos salidos del dique, diez acorazados echaron a pique, y veinte escoceses de mucha pupila á cien alemanes coparon en Lila.

Es creencia firme entre los ingleses que nuestra victoria no tarda dos meses. Nos adelantamos cada día más; sólo por modestia volvemos atrás.

Así van los partes; así van escritos; cuando pitos, flautas; cuando flautas, pitos.

Dice de Alemania un cualquier «Zeitung»: «Estamos á punto de coger Verdun; están los franceses puestos en un tris, mañana pensamos dormir en París, y Krupp nos ha hecho un nuevo cañón que mata, tan sólo la detonación.

Como nos hallamos ya hartos de carne dejamos el puesto á orillas del Marne y si regresamos derechos al Rhin es por estratégico voluntario fin.

Que son vendedores proclaman á gritos; cuando pitos, flautas; cuando flautas, pitos.

Yo, con tanto parte me encuentro mareado, sin creer al uno ni al otro lado; sólo sé que todos están medio muertos y que los desastres tan sólo son ciertos, que mis simpatías son de los franceses y me duelen mucho todos sus reveses.

Ojalá que un parte pueda ver, al fin, que diga, de Joffre, que se halla en Berlín. Pero hasta entonces no creo en escritos, unas veces flautas y otras veces pitos.

LUIS DE ESPAÑA.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Gijón en el kiosco de la plaza del Sol de Agosto.

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Los belgas realizan tres ataques á la bayoneta

En la línea Nieuport-Dixmunde ha comenzado un furioso cañoneo

Los alemanes siguen violando el derecho de gentes.—En el Sur de Africa.—Nuevos reclutas austriacos.—Príncipe austriaco en poder de los rusos.—Continúa la retirada alemana.—Apertura de las Cortes.—La minoría conjuncionista, en la brecha.—Reunión de las minorías.—Los aliados progresan en Iprés.—243 vehículos de heridos.—Los belgas inundan los campos, contra el avance alemán.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 30 y 31.—(Varias horas)

Lo que dice el ex presidente Fallières

Han sido excelentemente acogidas en París las declaraciones hechas en dicha capital por el ilustre ex presidente de la República Mr. Fallières. Entre otras cosas ha manifestado lo siguiente:
—Creo que Inglaterra, en esta lucha, hará sentir á Alemania el peso de su poder, pues cuenta con elementos que han de decidir la guerra á su favor.

Tengo verdadero convencimiento de que Francia vencerá en esta gran contienda, y creo que para ello debe de hacerse derroche de patriotismo y dar, si ello fuera necesario para alcanzar el éxito, hasta el último hombre y el último céntimo de que dispongamos.

Si el Gobierno creyera llegado el momento de llamar á filas á todos los veteranos, estoy dispuesto, por mi parte, á ir al sitio que se me ordene, y me sentiría orgulloso de poder dar mi vida por la patria.

La Prensa de París alaba el patriotismo del ex presidente.

Seguen los alemanes violando el derecho de gentes

El periódico *Le Telegraph* dice que en Bélgica los alemanes continúan violando el derecho de gentes.

Los habitantes de Roubres han sido obligados á servir de escudo á las tropas alemanas.

Durante el combate, un millar de habitantes de Roubres han sido asesinados.

La iglesia de Nuestra Señora ha sido saqueada y destruida.

Las villas de Morlede, Poelcapelu, Westroozebeke y Standen han sido arrasadas.

Contratorpederos turcos en Odessa

Telegramas de Constantinopla, llegados á última hora, manifiestan, reproduciendo noticias de Petrogrado, que ha producido gran sensación en Rusia el hecho realizado por dos contratorpederos turcos.

Estos, aprovechando la ausencia de los buques rusos, hicieron una incursión por las costas, entrando en Odessa.

En el puerto solamente había una cañonera rusa, sobre la que dispararon varios cañonazos, sumergiéndola.

Después dirigieron los tiros contra un vapor francés y otro portugués, hiriendo á muchos marineros y matando á dos.

Por último, uno de los contratorpederos bombardeó la estación de la ciudad de Teodosia y la Catedral, causando algunos destrozos.

No respondiendo la plaza á la agresión, cañonearon los docks del puerto y los muelles, hiriendo á un soldado é incendiando el edificio donde se halla instalada la sucursal del Banco ruso.

Terminada su misión los buques turcos, marcharon con rumbo al Suroeste.

Donde las dan...—Amenaza de bombardeo

Entre las noticias rusas hay una que demuestra la audacia de los marinos del gran imperio ó que aquella parte del mar está en poder de los rusos.

Refiere la noticia que un crucero ruso, de primera clase, *Hamidie*, presentóse ante el puerto de Novorsik, intimidando á las autoridades á que hagan entrega de la plaza en un plazo de pocos días, pues de lo contrario comenzará el bombardeo.

Ante el temor de que el crucero llevaría á efecto la amenaza, el cónsul consultó con las autoridades, encarcelando á todos los empleados turcos. El buque alejóse mar adentro, ignorándose si volverá á cumplir la amenaza.

Los estudiantes belgas

Dicen de París que el Consejo de profesores de la Sorbona, ha acordado

dispensar á los estudiantes belgas que quieran continuar en esta Universidad sus estudios, del pago de los derechos de matrícula.

Las trincheras de los alemanes están separadas por unos cientos de metros.

En algunos puntos del campo de batalla del Oeste las trincheras de ambos combatientes están separadas por unos cientos de metros.

Los alemanes el otro día soltaron un cabaco con dirección á las trincheras alemanas, con un cartel que decía:

«Buenos días, franceses. ¿Sabéis que los rusos han sido derrotados en toda la línea? ¿Sabéis que Amberes ha caído en nuestro poder?»

Combate entre el acorazado francés «Valdeck-Rousseau» y algunos torpederos austriacos.

Según un comunicado del Estado Mayor austro-húngaro, el combate que se entabló no lejos de la Punta de Oustro, entre el acorazado francés «Valdeck-Rousseau» y algunos torpederos austriacos, cuando intervinieron los submarinos austriacos el buque francés y algunos otros que estaban próximos se retiraron.

Nuestros buques se retiraron á Cattaro sin haber sufrido desperfectos. Al día siguiente los torpederos austriacos emprendieron su marcha á Antivari, bombardeando al puerto montenegrino desde poca distancia de la costa.

La defensa belga y el presidente belga

Dicen de El Havre que el barón de Brocqueville, presidente del Consejo belga, ha hecho declaraciones interesantes.

Asegura que el 1 de agosto se ordenó la movilización en Bélgica, porque Alemania estaba dispuesta á violar el territorio de dicho Reino.

Se enviaron á Lieja 20.000 hombres.

Los alemanes lanzaron contra la plaza tres Cuerpos de Ejército.

Al saberlo Alberto I, dijo:

—Nos batiremos bien.

Y así fué, porque los alemanes tuvieron 48.000 muertos.

Las demás luchas fueron encarnizadas.

Respecto á Amberes, dijo el barón de Brocqueville que las tropas belgas, rendidas por la heroica resistencia que habían sostenido durante tres días, propusieron al comandante general de las fuerzas inglesas la evacuación de la plaza, pero los ingleses se opusieron, asegurando que hasta que el último británico sucumbiera, cubrirían la retirada de los bravos belgas.

Los refuerzos llegaron, pero tarde, y la plaza tuvo que rendirse.

Preparando la defensa del territorio alemán

Comunican de París que los alemanes fortifican enormemente la plaza de Strasburgo.

Continuamente llegan trenes con material de guerra.

Continúa la retirada alemana

Despachos de San Petersburgo dan cuenta de que se acentúa la retirada del ejército alemán, replegándose ante el empuje ruso.

Los aeroplanos alemanes continúan bombardeando ciudades francesas

Dicen de París que hace dos días un gran aeroplano alemán, negro, ha volado sobre Saint Omer, Gravelinas y Dunkerque.

Sobre Dunkerque lanzó dos bombas.

Otro aeroplano voló sobre el fuerte Philippe, describiendo un gran círculo sobre Dunkerque, marchando luego hacia Burges.

En el camino arrojó bombas sobre la línea férrea.

Cadáveres austriacos insepultos

Telegramas de Petrogrado dicen que las bajas sufridas por las fuerzas austriacas durante las últimas bata-

llas habidas con los rusos, han sido numerosas.

Dice este despacho que toda la llanura que cruza el gran río Spryma está horrorosamente sembrado de cadáveres austriacos.

El número, aproximadamente, es de 5.000, no habiendo podido ser hasta ahora sepultados.

Prisioneros austriacos en poder de los rusos

Otras noticias recibidas de Petrogrado, dicen, que durante los encuentros que el ejército ruso ha tenido con el austro-húngaro, los prisioneros hechos á éstos son numerosos.

Dicen de Kieff, que los prisioneros austro-húngaros llegados á aquella población desde el principio de la guerra, asciende al crecido número de cien mil.

El general Aulenberg.—Envío de tropas

Dicen de la capital austriaca que el generalísimo de las tropas de aquella nación, ha enviado al general Aulenberg, á mandar las fuerzas que pelean contra Servia y Montenegro.

También se enviarán contingentes alemanes, para apoyar una probable retirada de los austriacos.

La Bolsa de Berlín

Comunican de Berlín que hablando de la reapertura de la Bolsa, dice la «Gaceta de Francfort» que esto es prematuro, porque podría ocasionar desastrosos efectos, dadas las presentes circunstancias.

LAS CORTES SENADO

Con escasa animación en las tribunas, dió principio la sesión á las tres de la tarde, siendo presidida por el general Azcárraga.

Necrología

El presidente, después de declarar abierta la sesión, dedica sentidas frases á la memoria de los senadores fallecidos durante el interregno de vacaciones.

Recuerda á los señores barón de Sacro Lirio, conde de San Diego, marqués de Seidor y general Linarés.

Señaló las grandes dotes que adornaban á cada uno de estos señores, principalmente al general Linarés, de quien ensalzó las grandes condiciones militares que tenía.

Las minorías se asocian á estas palabras como á las pronunciadas á la memoria de los demás senadores fallecidos.

A la memoria de Montero Rios

Por último el general Azcárraga al ensalzar la memoria del señor Montero Rios, anuncia que el nombre del muerto ha sido esculpido en letras de oro en el Salón, descubriéndose acto seguido la inscripción.

El marqués de Santa María de Silvela agradece las frases del señor presidente y la inscripción, recordando al propio tiempo los trabajos incansables que hizo el finado para unir al partido liberal.

Amós Salvador recoge lo dicho por el orador, afirmando que el partido á que él pertenece y que preside el conde de Romanones está dispuesto á abrir los brazos, recibiendo en ellos á todos los liberales.

De no hacerlo así—prosigue el señor Salvador—, de no cobijarse todos los liberales bajo una misma bandera, es que, en contra del patriotismo, se quiere que el partido se robustezca.

El señor Dávila se expresa en idénticos términos que don Amós, y después de elogiar las virtudes del señor Montero Rios, dice que se impone la unión de todos los liberales.

Después se entra en el orden del día, se sortean las secciones y se levanta la sesión.

CONGRESO

Contra lo que se esperaba, las se-

siones del Congreso se han inaugurado con una desanimación tremenda.

La de hoy empezó á las cuatro de la tarde, presidiéndolo el señor González Besada.

Necrología

El señor Besada hace las necrologías de los señores Arriaga é Higuera, adhiriéndose á lo dicho por el presidente todas las minorías de la Cámara.

Se consigna en acta el sentimiento producido.

Juramento y promesa

El señor Batencourt jura el cargo de diputado y promete el señor Gómez Chaiz.

Proyecto de Escuadra

El ministro de Marina da lectura al proyecto de escuadra y la fijación de fuerzas navales para el próximo año, que son las mismas que telegrafió hace días.

El señor Echagüe lee el proyecto de fijación de las fuerzas terrestres.

Orden del día y sorteo de secciones

Después se entra en el orden del día y se procede al sorteo de secciones, á fin de elegir los Comisiones que han de dictaminar los proyectos leídos.

Actas anuladas

Se da lectura á los informes emitidos por el Tribunal Supremo proponiendo, en vista de la sociedad que presentan, que sean anuladas las de Salas de los Infantes y Chantada.

Acuérdase que á las tres de la tarde den principio las sesiones, levantándose la de hoy.

Comentarios.—En los pasillos

Después de levantada la sesión, los pasillos del Congreso pobláronse de diputados y periodistas, haciendo numerosos comentarios acerca de la poca animación que se había notado.

Sin embargo, la nota dominante era la de que lo más favorable para el Gobierno será el que no se ponga á discusión el tema de la neutralidad, por cuyo mantenimiento aboga la generalidad del país.

El señor González Besada repetía lo dicho ayer, que se da el caso de que el único Parlamento que funciona en el mundo es el español, pues el francés, el alemán, el inglés, el portugués, el ruso y el italiano están clausurados.

La minoría conjuncionista

En una de las secciones del Congreso se reunió la minoría conjuncionista, designando al señor Nougés para que represente á la minoría.

Ratificaron los acuerdos tomados en la reunión anterior, adoptando otros encaminados á combatir determinados proyectos.

Asimismo en interés del Gobierno acuda á remediar la crisis obrera.

El nuevo proyecto de escuadra

El nuevo proyecto de escuadra leído en el Congreso, presupuesta 230 millones de pesetas.

Se construirán cuatro cruceros rápidos, seis cazatorpederos, veintiocho sumergibles, tres cañoneros y diez y ocho buques de vigilancia, adquiriéndose también varias minas submarinas y otras defensas.

También se consigna para obras de dragado, diques, atracaderos y otras mejoras en Ferrol, Cádiz y Cartagena.

NOTICIAS GENERALES

Material para el acorazado «Jaime I»

Dicen del Ferrol que ha llegado á aquel puerto, procedente de Liverpool, el vapor *Florinda*, conduciendo material para el acorazado *Jaime I*.

Sus tripulantes han dicho que han visto cruzar por el Atlántico y el Cantábrico buques de guerra franceses é ingleses y que los cruceros rápidos ingleses siguen obligando á que se

detengan todos los buques mercantes hasta comprobar el cargamento que llevan y su nacionalidad.

Un español que se fuga, burlando la vigilancia de los alemanes

De Medina del Campo comunican que varios viajeros han tenido ocasión de hablar con un molinero español que fué hecho prisionero por los alemanes en Bruselas.

Ha dicho que aun cuando estaba muy vigilado por los teutones, consiguió fugarse por la valiosa ayuda que le prestaron los belgas.

También ha dicho que le negaron los alemanes todo permiso para hablar con las autoridades consulares.

Los reformistas

Los reformistas se han reunido en el Congreso bajo la presidencia del señor Azcárate.

Entre otros asuntos, convinieron en reiterar su simpatía á Inglaterra con motivo de la muerte del príncipe de Battenberg, pasando á dejar tarjeta en la Embajada.

ÚLTIMA HORA

Madrid 31—3 m.

Preparanda un nuevo ataque

Telegrafían de Burdeos que después de una breve calma ha vuelto á comenzar un furioso cañoneo en la línea de Nieuport á Dixmunde.

Numerosos proyectiles de calibre grueso caen continuamente sobre la plaza.

Han resultado ya algunas víctimas. Se tiene la creencia en ambas plazas belgas que los alemanes preparan un nuevo y temible ataque á dichas ciudades.

En éstas se trabaja con gran ardor y entusiasmo para construir unas defensas ante las cuales no puedan por menos de retroceder los soldados germanos.

Los progresos de los aliados Más cañones

De la misma procedencia telegrafían que los progresos conquistados por el ejército de los aliados en la batalla de Iprés han sido sangrientamente disputados por los alemanes.

Por ambas partes las bajas han sido grandes.

Los ingleses han pedido al generalísimo del ejército francés Joffre mayor número de cañones de grueso calibre, pues los alemanes poseen triple.

Pérdidas alemanas

Dicen de Berlín que las pérdidas tenidas por los alemanes en el último ataque realizado contra la plaza de Nieuport son verdaderamente aterradoras.

Basto saber que por Ostende pasaron doscientos cuarenta y tres inmensos vehículos llenos de heridos.

No obstante estos desastres, los alemanes se muestran activísimos. Están artillando los muelles de Ostende y varias otras posiciones.

Están colocando torpedos en todos ellos para impedir la aproximación de los buques enemigos.

Todos estos preparativos indican que se resistirán tenazmente en esas posiciones, caso de que se les obligue á retirarse de la actual línea.

Otra plaza atacada por los alemanes y de la cual son rechazados

Telegrafían de Burdeos que los alemanes han realizado un furibundo ataque contra Perxyse.

Esta se encuentra entre las ciudades belgas de Furnes y Nieuport.

Los belgas defensores de la plaza realizaron valientes contraataques. Las cargas á la bayoneta dadas por los belgas fueron repetidas y ferocísimas.

Tres veces retrocedieron las tropas alemanas ante el poderoso empuje de los soldados belgas y otras tantas volvieron á repetir el ataque, creyendo que el ánimo y arrestos de los belgas decaerían con la lucha continuada, no dándoles, por tanto, momento de descanso.

Las tres veces se llegó á la lucha cuerpo á cuerpo, que fué espantosa. Una tremenda carnicería tuvo lugar frente á la plaza.

Al fin, el combate terminó abandonando decididamente el ejército alemán las proximidades de Perxyse. Los belgas regresaron á la plaza victoriosos.

La población les hizo un entusiasta recibimiento, por haberla salvado de

Refuerzos germanos y sospechas galas

Dicen también de Burdeos que el Estado Mayor del ejército francés ha sido enterado de que las tropas alemanas reciben importantes refuerzos en su ala izquierda.

En el Estado Mayor francés se sospecha que los alemanes repetirán sus ataques por el lado de Nancy, como lo han hecho por el Norte.

Poincaré á Calais.—Se entrevistará con el rey Alberto

Comunican de Burdeos que el presidente de la República, M. Poincaré, irá en breve á Calais.

En este punto se entrevistará con el rey Alberto I de Bélgica, para ponerse de acuerdo acerca de las operaciones combinadas de ambos ejércitos.

El ex rey de Portugal

El ex rey de Portugal, don Manuel de Braganza, se ha ofrecido á Inglaterra para entrar á su servicio con el propósito de combatir contra los alemanes.

Se cree que Inglaterra habrá de aceptar el ofrecimiento.

Probablemente, el ex rey Manuel será incorporado al ejército inglés que lucha en Bélgica.

Parte oficial de Burdeos

El parte oficial dado hoy en Burdeos dice que las inundaciones causadas por los belgas en los valles inferiores del río Iser, obligaron á los alemanes á pasar nuevamente el río replegándose.

Los belgas les cañonearon violentamente.

La retirada de los germanos se hizo extremadamente penosa.

Intentaron algunos contraataques contra los campos francés é inglés que progresaban en la región Norte y Este de Iprés.

Al final de la jornada los aliados han realizado algún progreso, apoderándose de varios puntos de apoyo.

Las tropas inglesas, que habían sido asaltadas en algunos sitios del Norte de La Basse por fuerzas muy superiores, comenzaron á tomar una enérgica ofensiva, rechazando victoriosamente todos los ataques y apoderándose de algunos terrenos que habían cedido anteriormente.

Sobre otros puntos de la línea de combate, todos los ataques de los alemanes son rechazados.

Sobre el resto del puente no ha tenido lugar ninguna acción importante, salvo algunas ofensivas parciales nuestras.

Otras ofensivas realizadas por el enemigo fueron rechazadas.

En resumen: progresamos algo en todas partes, especialmente en algunos pueblos entre Arras y Albert, sobre los altos de la orilla derecha del río Aisne, bajo Soissons, á ambos lados del río Mosa y en el Norte de Verdun.

Príncipe que renuncia el cargo

Telegrafían de Burdeos afirmando que el joven príncipe Luis de Battenberg ha escrito al rey de Inglaterra y al ministro de Marina, manifestándole que se ve obligado, á pesar suyo, y contra su voluntad, á abandonar el cargo que ejerce en la Marina británica.

El motivo que induce al príncipe es el de eludir todo compromiso familiar, puesto que peleando contra Alemania alega su familia que causa grandes disgustos.

Añade en favor de tal determinación que sus orígenes teutones le impide seguir prestando los servicios marinos que voluntariamente se había impuesto.

La decisión del príncipe Luis ha causado pésimo efecto en toda la armada, acusándosele, públicamente, como desertor en el momento de peligro, pues pertenecía al Estado Mayor.

El ministro contestó á la solicitud del príncipe, lamentando la decisión, pero concediéndole los honores que corresponden á la alta jerarquía del Battenberg.

Si un príncipe se va—dicen los marinos—aun quedan Battenbergs en la marina inglesa y otro acaba de morir heroicamente en el campo de batalla luchando por Inglaterra.

LA REGION CANTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Peplita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arrenal.

De las varias clases de huesos de los santos que ha puesto á la venta la confitería

"LA GADITANA"

hay una clase conocida en Madrid con el nombre de PREDILECTOS

QUE ES DE UN SABOR RIQUESSIMO

Como esta clase no es conocida en Santander, se recomienda mucho por ser elaborada de una manera especial.

Muelle, 16, y plaza de la Libertad -- Teléfono 590
SANTANDER

Los mejores turrones son los que vende

Alfredo Galiana

SAN FRANCISCO, 2º

En el mundo no existe un turrón que en turrones compita con Galiana, ni tiene en PASTISOS quien le imite ni tiene quien le iguale en sus granadas; sus peladas de Alcoy son las mejores, y en turrones de Gijón y otras marcas, Alfredo es soberano indiscutible de la tierra. Alcantarina y Valenciana. Si á esto se añade, como cosa justa, que así lo aprecia la gente sensata, la baratura del precio y el buen peso con que este levantino nos despacha, no os extrañe que griten las personas, así sean ó no de la montaña: ¡Vayamos donde el rey de los turrones! ¡No dejar de comprar donde Galiana!

FIGURAS Y FIGURINES

"Las dos pecetas" de los automóviles

La Alalaya, El Cantábrico y El Diario Montañés han apreciado como un desacierto la proposición que hace la comisión de Hacienda para que se cobren dos pesetas á los automóviles que nos visiten en verano.

Yo también creo que está desafortunada la Comisión.

¿A quien se le ocurre gravar con dos pesetas la entrada de los automovilistas? ¿No comprende la Comisión que tan terrible desembozo nos ha de restar muchísimos turistas y no pocos veraneantes?

Razones: ¿Qué adelantamos con que al aproximarse el verano, el Ayuntamiento haga un gasto de cuatro ó cinco mil pesetas publicando en los periódicos gráficos de Madrid las bellezas de nuestras playas, los encantos de los paisajes montañoses y la vera efígie del señor Alcalde? Nada; pero absolutamente nada. Eso no puede ser un triunfo como el obtenido por La Alalaya con motivo de la muerte de Mauricio de Battenberg. Porque los turistas y veraneantes que tengan automóvil y lean Nuevo Mundo y Mundo Gráfico dirán para su Dio-Bouton ó su hispano-suizo, viendo las fotografías de cualquiera de los dos periódicos: — Sí, señores, sí; muy bonito todo eso. La Fuente del Francés, encantadora; la Cuesta de las Alisas y los Picos de Europa son panoramas incomparables; las excursiones al Río Cubas y al Sanatorio de Pedrosa, deliciosas; las visitas á Solares, Liérganes y Alceda tienen gran belleza. La que no tiene nada de belleza es la cara del señor alcalde, pero, vamos, puede pasar; lo único que no pueden pasar son las dos pesetas que nos impone el Ayuntamiento. Todo menos eso.

¿Cómo es posible que nosotros, pobres automovilistas, después de los gastos que pesan sobre nuestros bolsillos, vayamos á pagar dos pesetas de entrada? Imposible. Antes es preferible veranear en Cuenca, en Palencia ó en Zamora.

Tienen razón los señores automovilistas y la tienen La Alalaya, El Diario Montañés y El Cantábrico.

Los impuestos no deben nunca cargarse contra los que gastan automóvil, que demasiado trabajo tienen con tener que ir en esos rápidos vehículos, en los que puede viajar en un día, dos ó más provincias, exponiéndose los viajeros á dejar pegados los resos en un guardacantón ó sobre la corteza de un árbol.

Los impuestos deben pesar solamente sobre los limpiabotas, sobre las castañeras y sobre las vendedoras de perches y esquinas; pero nunca sobre los que se gastan en gasolina, en neumáticos y otros enseres varios miles de pesetas al año.

Debe la Comisión de Hacienda descargar de todo impuesto á las corridas de toros, á los teatros y á toda clase de espectáculos, y que ese descargo principalmente sea á favor de aquellas localidades que son ocupadas por turistas y veraneantes, recargando todo cuanto pueda á la industria y al comercio, porque nada importa que éste y aquélla se hundan y el pueblo se muera de hambre en invierno, si á cambio de esto, en pleno verano, podemos decir: ¡Has visto ese automóvil? Pues ese ha venido de Vitigudino, por que el Ayuntamiento no cobra dos pesetas de entrada, teniendo en cuenta que pesa menos que un carro de bueyes, cargado de piedra, procedente de Escobedo.

Como ya sabe la afición foot-ballística, el «Real Santander F. C.», no ha podido luchar este verano pasado con equipos de primera categoría, por el inconveniente que una entidad deportiva de Bilbao ponía acerca de no estar federada.

La causa para que en Santander no se vio-

el conflicto de los panaderos

Con objeto de ver el modo de llegar á un acuerdo en el incidente que existe entre obreros panaderos y patronos, se reunieron ayer en el Gobierno civil ambas partes, con el inspector don Higinio González.

Después de un detenido examen de la cuestión, y discutido por patronos y obreros el fondo de ella, no pudieron llegar á un acuerdo, habiendo anunciado la huelga para el día 4 del próximo mes. Creemos que para esa fecha se habrá conjurado el conflicto.

La huelga de albañiles

La Comisión de obreros albañiles en huelga nos remite para su publicación, la siguiente carta, con gusto publicamos.

«Señor director de LA REGION CANTABRA. Presente.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Guiados en su imparcialidad, esperamos de cabida á las presentes líneas en el diario de su digna dirección, por lo que le anticipamos las gracias.

Con motivo de la huelga que venimos sosteniendo contra el patrono don Agustín Inguanzo, una comisión de huelguistas se entrevistó ayer, jueves, con el patrono principal de las obras del Instituto, don Enrique Puente, quien expuso á los huelguistas las siguientes razones:— Puesto que Agustín Inguanzo no ha dado una satisfacción completa de sus actos á la Sociedad, yo estoy dispuesto á dar trabajo á los catorce albañiles que se declararon en huelga y á algunos más, claro está que contando, desde luego, con la Sociedad patronal á la que, como ustedes saben, pertenecemos.

Vistas y escuchadas estas manifestaciones, á nosotros se nos ocurre preguntar: ¿Cómo el señor Inguanzo suspendió á nueve albañiles, supliéndolos al día siguiente con peones, los cuales, por no traicionár á la causa del trabajo, negáronse á realizar lo que se los ordenaba y no ser de su incumbencia? El acto de aquellos compañeros soliviantó al señor Inguanzo, despidiéndoles de un modo brusco del trabajo.

¿Cómo es que ahora puede darse ocupación á tanto albañil y antes no, estando el trabajo en las mismas condiciones? Nosotros ya lo sabemos y mejor que nosotros el señor Inguanzo.

¿No están bien justificadas las causas que nos indignaron á plantear la huelga? Creemos que sí.

LA COMISIÓN.

Escándalo

Ayer fué denunciada por la autoridad gubernativa la individuo de 44 años, Amalia Selaguas Peña, porque promovió un fuerte escándalo en una casa de lenocinio, en la calle de Ruameron, 21, de la que la denunciada es dueña.

Mordido por un perro

Ayer fué curado en la Casa de Socorro el chico de doce años, Ramón Regalado, de varias erosiones en la pierna derecha.

Caida

Igualmente fué curada en tan benéfico establecimiento, la niña de siete años, Rosa Mardrazo, de la fractura del húmero derecho, que se causó en la tarde de ayer al sufrir una caída al transitar por la calle de Cisneros.

El arriendo de la Plaza de Toros

Para ayer estaba anunciada la subasta del circo taurino de Santander.

La Sociedad quiso vender el inmueble, poniéndole un precio injustificado, y como es natural, no se presentó nadie al llamamiento de la Taurina.

En vista de esto, y en su deseo, no mayor que el de los aficionados, de no dar más corridas de toros, acordó arrendar el circo, anunciándolo á tal efecto.

Ayer tuvo lugar la subasta de arriendo, según nuestras noticias, se presentaron varios pliegos, concediéndose al firmante del mejor postor, que lo era un gran aficionado de San Sebastián.

El arriendo parece ser que ha quedado en 35.000 pesetas.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO 2, Méndez Nuñez

Casa del Pueblo

Función teatral

Mañana, á las ocho y media de la noche, en el salón teatro de dicha Casa, se verificará la primera velada teatral de la temporada por el cuadro artístico, poniéndose en escena tres obras de su extenso repertorio.

Comandancia de Marina

Se desea la presentación en esta Comandancia de Marina, de Jenaro García Junco, hijo de Eulogio y de Teresa.

El TIROL EN ARMAS

Grandiosa película de 3.000 metros, en cinco partes.

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado (popular), secciones sencillas desde las seis.—A petición del público, y por última vez,

Bomberos Voluntarios

Se convoca á todos los individuos del Cuerpo activo, para su asistencia con uniforme y equipo, á la revista mensual, que tendrá lugar mañana domingo, á las nueve, en el Parque.—El primer jefe.

Denuncias y sucesos

Escándalo

Mordido por un perro

Caida

El arriendo de la Plaza de Toros

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO 2, Méndez Nuñez

Casa del Pueblo

Función teatral

Comandancia de Marina

El TIROL EN ARMAS

Pabellón NARBÓN

Bomberos Voluntarios

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO 2, Méndez Nuñez

Casa del Pueblo

Función teatral

Comandancia de Marina

El TIROL EN ARMAS

Pabellón NARBÓN

Bomberos Voluntarios

SECCIÓN DE NOTICIAS

CONVOCATORIAS

Sociedad de Obreros del hierro y demás metales.

La Sociedad del hierro y demás metales, celebrará asamblea el domingo 1.º de noviembre, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero, para tratar asuntos importantes.

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0º al nivel del mar, á las ocho horas, 745,1; á las dieciséis, 746,7.

Temperatura al sol, 9,0 y 10,4.

Idem á la sombra, 8,06 y 10,4.

Humedad relativa, 90 y 78.

Dirección del viento, OSO, y OSO.

Fuerza del viento, moderado y fuerte.

Estado del cielo, cub. llovioso.

Estado del mar, gruesa y picada.

Temperatura máxima al sol, 13,5.

Temperatura máxima á la sombra, 13,5.

Temperatura mínima, 5,2.

Lluvia en mm, 50,0.

Evaporación en idem, ídem, 1,1.

Movimiento demográfico

Día 30

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 3.

Funciones: Francisco García de los Ríos y Maeho; 65 años; Hernán Cortés, 9, 1.º

Pilar Gutiérrez Expósito, 7 años; Monte, barrio Colbanera, 58, 1.º

Matrimonios, 1.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.

Funciones: Obdulia López Peña, ocho meses; Convento, 8, 2.º

Isabel Arpide Cruz, 26 años; Concordia, 31, 3.º

Matrimonios: Ninguno.

Salón PRADERA

Sección continua desde las cinco y media.

Estreno de la monumental película de 1.900 metros, en cuatro partes, titulada De Europa á América en dirigible. Butaca, 0,50; general, 0,20.

Movimiento marítimo

Baques entrados: «Haití», «La Navarre», «Cabo Oropesa», «Itálica» y «Ponty Pride».

Salidos: «Haití» y «La Navarre».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje á New-York.

«Adolfo», en New-Orleans.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en Barcelona.

«Carolina E. de Pérez», en Tampa.

«Emilia S. de Pérez», en viaje á Barcelona.

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

«José de Aramburu», en viaje á Sunderland.

«Pedro Luis Lacave», en viaje á Cardiff.

COMPañÍA DEL VAPOR «ELES»

«Eles», en Cardiff.

BOLSA

DE MADRID

CIBRE DE LA BOLSA

Interior... F... 72 10 72 10

... E... 72 30 72 30

... D... 72 75 72 50

... C... 74 65 74 80

... B... 75 75 75 75

... A... 76 25 75 75

... G y H... 76 25 75 75

Amortizable 5 por 100... F... 93 00 93 25

... D... 93 00 93 25

... E... 93 25 94 50

... C... 94 25 94 50

... A... 95 00 95 00

Amortizable 4 por 100... F... 86 00 86 25

Banco de España... 400 00 440 00

Hispano Americano... 00 00 00 00

Río de la Plata... 260 00 060 00

Tabacos... 000 00 260 00

Nortes... 350 00 000 00

Preferentes... 14 00 39 00

Ordinarios... 14 00 39 00

Obligaciones Azucarera... 00 00 00 00

Cédulas Hipotecarias... 00 00 00 00

Arizas... 00 00 00 00

Alcázar... 00 00 00 00

Alcoholeras... 00 00 00 00

París... 00 00 00 00

Felgueras... 00 00 00 00

(Telefónema recibido por el corredor don G. Tomás de Iturriaga.)

Á LAS CINCO DE LA TARDE

Interior fin corriente... 00 00 00 00

... próximo... 00 00 00 00

Río de la Plata fin corriente... 00 00 00 00

... próximo... 00 00 00 00

C. Mejicano... 00 00 00 00

Nortes... 00 00 00 00

Alcázar... 00 00 00 00

Alcoholeras... 00 00 00 00

París... 00 00 00 00

Felgueras... 00 00 00 00

(Telefónema recibido por el corredor don G. Tomás de Iturriaga.)

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

Hoy, sábado, sección continua desde las cinco y media.

Estreno de la monumental película de 1.900 metros, dividida en cuatro partes, titulada De Europa á América en dirigible. Butaca, 0,50; general, 0,20.

Estreno de la interesantísima cinta de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada Traspaso de propiedad.

Desde las nueve y media sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10.

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado (popular), secciones sencillas desde las seis.

A petición del público, y por última vez, El tirol en armas.

Grandiosa película de 3.000 metros, en cinco partes.

Esta película incomparable representa la lucha de un pueblo pequeño contra el inva-

NUESTRA NEUTRALIDAD

Nuestra neutralidad en la siempre maldita y poco llorada guerra europea, está asegurada desde la llegada de los hermosos paños, plumas para gabanes, cortes de ricos pañ á para trajes, así como también de los flamantes sombreros y gorras que esta Casa acaba de recibir, y que está dispuesta á vender á precios reducidísimos, pero á quien pesa.

Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS José Hernández

¡¡Comprenden en esta Casa si aprecian su dinero!! CONFECCIÓN ESMERADA

Para el día de Difuntos

hay un gran surtido de coronas fúnebres de todos precios; pensamientos, cruces y faroles en la Agencia Funeraria LA PROPIA, de

CEFERINO SAN MARTÍN

Alameda Primera, número 22 -- Teléfono número 481

SERVICIO PERMANENTE

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y Blancos

Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPañÍA

HARO Y MADRID

HAYA Y MARTÍNEZ, Pedruca, 11. -- Teléfono número 741

CAFÉ EL PROGRESO

(ANTIGUO DE SALUS)

FAUSTINO IZQUIERDO

Le hará quien componga ó compre relojes en la nueva relojería de Antonio Munchaca, que es el que más barato trabaja y vende.

Relojes de pared, quince días cuerda, desde 22 pesetas. Despertadores con repetición, modernistas y toda clase de marcas, á precios nunca vistos y con garantía de dos años.

ANTONIO MENCHACA



ESCOBAR LOPEZ

Representante: Don Hermenegildo García, Remedios, 14.—SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8⁵⁰, para llegar a Madrid a las 21⁴⁵.
Salida de Madrid: a las 8⁴⁵, para llegar a Santander a las 20¹⁴.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Corrosos—Salida de Santander: a las 10²⁷, para llegar a Madrid a las 8¹⁰.
Salida de Madrid: a las 17³⁰, para llegar a Santander a las 8.

Mixtos—Salida de Santander: a las 7²⁸, para llegar a Madrid a las 5⁵⁸.
Salida de Madrid: a las 22¹⁰, para llegar a Santander a las 18⁴⁰.

SANTANDER-BÁRCENA
Trenes-tranvías.—Salidas de Santander: a las 9¹⁸, 12³⁸ y 19⁴⁴, para llegar a Bárcena a las 11³⁰, 14¹² y 21⁵⁵, respectivamente.
Salidas de Bárcena: a las 8, 15¹² y 17²⁹, para llegar a Santander a las 10¹⁰, 17¹⁴ y 19³⁶, respectivamente.

SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao.—A las 7⁴⁰, 9³⁰, 15²⁷ y 17, para llegar a Bilbao a las 11³⁰, 12⁵⁷, 18¹⁴ y 20⁴¹, respectivamente.
De Bilbao a Santander.—A las 7⁴⁰, 9³⁰, 13⁴⁰ y 15⁵⁵, para llegar a Santander a las 11²⁰, 13¹⁵, 15⁵⁸ y 20⁵⁴, respectivamente.

SANTANDER-MARRÓN—A las 17⁴⁰.
SANTANDER-LIÉRGANES—A las 7.
SANTANDER-LIÉRGANES—A las 8¹⁰, 9⁸⁰, 12¹⁵, 14⁴⁰, 15⁵⁰ y 19⁴⁵.

De Liérganes a Santander—A las 6⁴⁰, 7⁵⁵, 11²⁰, 13⁵⁰, 18¹⁰ y 18³⁰.

SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 7²⁵, 10⁴⁵, 14²⁵ y 18³⁵.
De Ontaneda a Santander.—A las 6³⁰, 10⁴⁰, 14³³ y 18³⁸.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander: a las 7⁴⁵ (correo) y 12²⁰.
Llegadas a Santander: a las 10¹⁷ (correo) y 21⁰⁴.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander: a las 7⁵⁵, para llegar a Llanes a las 21¹⁹.
Salidas de Llanes: a las 7⁴⁰, para llegar a Santander a las 11¹⁵.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL
Salidas de Santander: a las 9³⁵, 15⁵ y 19⁵⁸.
Salidas de Cabezón: a las 7⁵, 19⁵⁰ y 17³⁵.

SANTANDER-TORRELAVEGA
(Jueves y domingos)
Salida: a las 7¹⁰.
Llegada: a las 12²⁰.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO
De Somo para Pedreña y Santander: a las 6³⁰, 8³⁰ y 13³⁰.
De Santander para Pedreña y Somo: a las 7⁴⁵, 12 y 19³⁰.

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14. SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSEIR NAUMANN

Las mejores conocidas hasta hoy

Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes. Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero. No comprat sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colchonera Higiénica

LA HISPANO FRANCESA

Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas

VENTA A PLAZOS DESDE 250 PTAS. SEMANALES

EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

EL PETIT FORNOS

CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA

CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque. Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de

Pedro González-Enseñanza, 3.—Santander

No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES

LICOR SOTILEZA

INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES

La Cruz Blanca

APERITIVOS Bebedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 450 FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

EL MEJOR POSTRE

es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO

DE LA CASA

JUSTO ESTRADA HARO

Puente Genil (CÓRDOBA)

La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.

Para más detalles **Ramón Méndez del Campo** FLORIDA, 18, 2.º

6 informes: SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA con el número 25.455

MANUEL

Juan de Herrera, 2



NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO con el número

RIVERO

TELÉFONO 529 — SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 8 San Juan

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

San Francisco, 31 - SANTANDER

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA

LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481

CEFERINO SAN MARTÍN

Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.—SERVICIO PERMANENTE.

¡YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!

Trajes patén desde 9⁵⁰ pesetas.

Gabanes para hombre desde 15 pesetas.

ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.

Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

Trajes mahón	desde 750 ptas.	GABANES NOVEDAD PARA HOMBRE	desde 25 ptas.
Id. vicuña y estambres	1900	Id. pluma	2500
Id. cheviot, gran moda	2500	Id. para niños	800
Americanas para hombre	325	Id. Angora	1800
Chalecos id. id.	175	Id. pluma	1500
Pantalones id. id.	200	Id. cyatetot azules	750
Id. para niños	090	Zamarras Isabelina, adornadas	1100
Camisas para niños	075	Id. diagonos superior	1500
Id. ceñiro para hombres	185	Id. ratina y castor	2000

600 MODELOS EN TRAJES LANA, PARA NIÑOS, DESDE 6 PESETAS

Colosal surtido en camisetas y pantalones punto inglés.—Pujos ceñiro desde 6 reales

doce.—Calcetines para niños desde 10 céntimos

Corbatas, gorras, ligas, tirantes, pañuelos y todos los demás artículos

CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA

Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente

ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres

Se reciben encargos para dentro y fuera de la población

Especialidad en arcos y féretros

CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS

SANTANDER

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se relacionan con la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

Bordeaux—Quai de Chartrons, 86. **Rioja**, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

Pasaños—Almacén n.º 10 del Puerto. **VINOS FINOS DE MESA**

Bilbao—Muelle de la Salve. **Rioja Medoa, Alambrado**—Rioja selecto

Manzanera—(La Mancha). **Rioja esmerado**—Rioja fino

Alicante—Espanada de España, 30. **Rioja blanco (estilo Sauternes)**.

Villena—Bodega Nueva. **Logroño**—Delicias, 1.

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pidase en todas partes

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués

ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA

RUBIO, NÚMERO 2

Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

ELÍAS HERRERO SANTANDER

Concordia, número 35

Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth

ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por sus eminentes méritos, debido a ser altamente profícticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

SANCHEZ HERMANOS

Almacenes de carbones minerales y coks

Concordia, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501

Quintal de cisco, extra. 190 pesetas.

de carbón superior. 240

de cok superior. 275

Servicio a domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 258.

NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancías.

Santander, 1.º de octubre de 1914.